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τος» ήταν σχεδόν μηδαμινή. Ενώ αντίθετα κυριάρχησε -εκεί όπου κυριάρχησε- ένα πρό
τυπο εναλλακτικών θεσμών που εμπνέονταν από τα προγενέστερα σοσιαλιστικά ή κομ
μουνιστικά κινήματα και τους θεωρητικούς ηγέτες τους. 

Αυτό βέβαια δεν φτάνει από μόνο του να αποδώσει ουτοπικά περιεχόμενα στην ιδέα της 
απονέκρωσης του Κράτους. Ορισμένα ερωτηματικά δικαιολογούνται όμως από την στιγ
μή που, στον επακόλουθο ακριβώς προβληματισμό της Δεύτερης και της Τρίτης Διε
θνούς, επενδύθηκε στην ιδέα αυτή μία στρατηγική φόρτιση που είχε μία διπλή λειτουρ
γία: από την μια ήταν μία sic et sempliciter κομψή υπεκφυγή μπροστά στα συγκεκριμένα 
προβλήματα της πολιτικής κοινωνίας, ενώ από την άλλη κινδύνευε να μεταθέσει τον ίδιο 
αυτόν τον στρατηγικό στόχο στον χώρο του συλλογικού υποσυνείδητου, που λειτουργεί 
μόνον περιθωριακά στις συγκεκριμένες φάσεις του ανταγωνισμού. Με άλλα λόγια, η εμ
πειρία της Κομμούνας έμεινε συστηματικά έξω από την συγκεκριμένη πολιτική ιστορία, 
ακόμη κι από εκείνη των υποτελών τάξεων. Ένα παράδειγμα: Ας αναρωτηθούμε -παίρ
νοντας για καλή ακόμη και την ακραία προσέγγιση του Σαρλ Μπεττελέμ- ποιες συγκε
κριμένες επιπτώσεις είχε στην ιστορία των σοβιετικών θεσμών το «Κράτος και επανά
σταση» του Λένιν. 

Αυτή η διχοτομική εξέλιξη δεν είναι τυχαία. Ούτε μπορεί να θεωρηθεί μόνον προϊόν 
κάποιας ταξικής σκοπιμότητας. Το πρόβλημα των εναλλακτικών θεσμών στην μεταβατι
κή περίοδο -η οποία εξ ορισμού θα έπρεπε να καταλήξει σ' αυτήν την ιδεολογικοποιημέ-
νη απονέκρωση του Κράτους- παραμένει ακόμη και σήμερα ένα πρωτεύον πολιτικό πρό
βλημα. Ιδιαίτερα στην Ελλάδα του ΠΑΣΟΚ. Αλλά ακριβώς σαν πρόβλημα, όχι σαν λύση. 
Και κανένας μαρξισμός δεν νομίζουμε ότι μπόρεσε να αποδράσει από το ασφυκτικό δί
λημμα που διχάζει την θεματική: απ' την μια στρατηγική απονέκρωση κι απ' την άλλη 
τακτικός (που όμως διαρκεί «γενιές ολόκληρες») κρατικισμός. 

Η διέξοδος που προδιαγράφει ο Μίμης Ανδρουλάκης ξεκινά βέβαια από τις μαρξιανές 
ρίζες της Κομμούνας, αλλά ύστερα επεκτείνεται στην εμπειρία του διεθνούς κι ελληνικού 
ταξικού κινήματος, ακολουθώντας ένα υπόγειο και δυσεύρετο νήμα: την άμεση δημοκρα
τία των κινημάτων, που στο δοκίμιο αυτό παρουσιάζεται σαν αυτοδιαχείριση ή αυτοδιοί
κηση. 

Η αυτοδιαχειριστική προβληματική strictu sensu δεν είναι μία θεωρητική κατηγορία 
της κομμουνιστικής παράδοσης. Και ελπίζουμε να μην δυσαρεστηθούν οι ευρωκομμουνι-
στές αν οριοθετήσουμε την κομμουνιστική ιστορικότητα μόνον στα πλαίσια των κομμά
των και των καθεστώτων που προέκυψαν από τα θεωρητικά και πολιτικά σχήματα της 
Τρίτης Διεθνούς. 

Έτσι, η έκπληξη είναι ότι ο Μίμης Ανδρουλάκης δεν μπορεί να ενταχτεί σ' αυτήν την 
τριτοδιεθνιστική παράδοση. Γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό εάν σκεφτούμε πως η δημόσια 
εικόνα που διοχέτευσε το ΚΚΕ σ' αυτά τα τελευταία χρόνια, βασιζόταν ακριβώς, όχι μό
νον στην συνέχεια της κομμουνιστικής μνήμης, αλλά και στην επαναδραστηριοποίηση 
της με λειτουργικούς όρους. Αλλά, όπως είναι γνωστό, οι χρόνοι της πολιτικής είναι 
στρευλοί, αντιθετικοί και άνισοι. Οι χρόνοι της θεωρίας έρχονται αντίθετα μόνον σε έμ
μεση αντιπαράθεση με τους ρυθμούς του κοινωνικού ανταγωνισμού, με το πρόγραμμα και 
την μεθοδολογία του. Είναι δηλαδή χρόνοι εποχιακοί. ΓΓ αυτό και η προσέγγιση μας του 
δοκιμίου προσπαθεί να αποδεσμευτεί όσο το δυνατόν περισσότερο από την τρέχουσα πο
λιτική θεματολογία. Είναι μία βία πάνω στο κείμενο. Δεν θέλουμε όμως να καταναλώσου
με έναν νεωτεριστικό λόγο που, ενώ κινείται σε θεσμικοποιημένα κομματικά πλαίσια, εί
χε το θάρρος να επιλέξει σαν συνομιλητή του το σύνολο της ελληνικής αριστεράς. 

Ο Ανδρουλάκης βάλλει συστηματικά και αποτελεσματικά εναντίον μίας καθοδηγητι
κής αντίληψης της μετάβασης, που πριμοδοτεί τον κομματικό πρωτοποριακό λόγο, εις 
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βάρος της δημοκρατικής κινητικότητας της «κοινωνίας των πολιτών». Η μετάβαση στον 
σοσιαλισμό είναι δυνατόν να πραγματοποιηθεί «με την ελεύθερη έκφραση της πλειοψη
φίας του λαού» λέει ο συγγραφέας στην σ. 189. Που σημαίνει ευθύς εξαρχής ότι ο Λένιν 
μπήκε στο κοινοβούλιο και ότι η συμμετοχική μετάβαση είναι πια ένα πολιτικό, κι όχι 
στρατηγικό πρόβλημα. Στο οποίο μπορεί και πρέπει να δώσει μία λύση η αυτοδιαχειρι-
στική προοπτική. 

Η θεωρητική απορία γεννιέται εκεί που προτείνεται μία διακλάδωση μεταξύ της αντα
γωνιστικότητας των θεσμών του κινήματος και της αναγκαιότητας να εδραιωθεί μία «δια
φορετικού τύπου», «εναλλακτική» κρατική δομή, που να είναι λειτουργική σε σχέση με 
τα ίδια αυτά τα ανταγωνιστικά περιεχόμενα του κινήματος. Πώς δηλαδή το Κράτος να 
αναιρέσει τον εαυτό του ή, από την αντίθετη σκοπιά, πώς ένα κίνημα να γίνει Κράτος. 

Το πρόβλημα αυτό δεν θα υπήρχε αν γινόταν επί τέλους αποδεκτό από μαρξιστικής 
πλευράς ότι τα «σοσιαλιστικά» ή τα «κομμουνιστικά» περιεχόμενα των κινημάτων είναι 
εξ ορισμού αντιπολιτευτικά. Όπως είδαμε όμως, ήδη από το 1871 ο μαρξισμός ασχολήθη
κε με το θέμα με τέτοιες κυβερνητικές παρορμήσεις που ενίσχυσαν, στο θεωρητικό επίπε
δο, μία θετική αντίληψη της εξουσίας Kat προκαθορίζουν μία σταδιακή ταύτιση και συγ
χώνευση μεταξύ κινημάτων και θεσμών. Ιδιαίτερα στην ευρωκομμουνιστική υπόθεση «οι 
μάζες γίνονται Κράτος» χωρίς καν να υπάρξει αυτή η θεσμική επανάσταση συμβουλιακού 
τύπου που προτείνει ο Ανδρουλάκης. 

Η αριστερά φυσικά δεν είναι αιώνια καταδικασμένη να παραμείνει στην αντιπολίτευση ή 
να ιφίσταται από κυβερνητικές θέσεις τις θεσμικές πρωτοβουλίες του αντιπάλου. Σημαίνει 
απλώς ότι οι ρυθμοί της μετάβασης συχνά δεν συμπίπτουν μ' εκείνους των κοινωνικών υπο
κειμένων. Ιδιαίτερα σήμερα, όταν στις πιο βιομηχανοποιημένες κοινωνίες το εργοστασιακό 
υποκείμενο δίνει μία αποφασιστική μάχη για να διατηρήσει την ακεραιότητα του. Η ταυτό
τητα και η αντιπροσώπευση της αριστεράς αναγκάζονται να αναμετρηθούν με την κρίση των 
θεσμών του κινήματος. Η κυβερνητική αριστερά δηλαδή είναι καταδικασμένη να υφίσταται 
το κόστος της κοινωνικής κρίσης κι αναδιάρθρωσης σε αντάλλαγμα του προσφερόμενου 
πολιτικού προσχεδιασμού. Οι σχέσεις μεταξύ μίας κυβερνητικής αριστεράς κι ενός αντιπο
λιτευόμενου «αυτοδιαχειριστικού» υποκειμένου είναι επίσης καταδικασμένες να παίζονται 
συνεχώς στο πεδίο της ρευστότητας, της διαλεκτικής αντιπαράθεσης, της συναίνεσης και 
της ρήξης. Μέσα σ' αυτό το παιχνίδι η μόνη σχέση που μπορεί να υπάρξει μεταξύ των 
αντιπροσωπευτικών και των συμβουλιακών θεσμών δεν μπορεί παρά να είναι δυαδική, συνυ-
παρξιακή και διφορούμενη. Μία σχέση που να ξεφεύγει δηλαδή από εκείνη την νομοτέλεια 
που κάπου υποχρεώνει την αυτοδιαχείριση ή να γίνει Κράτος ή να υποταχτεί σ' αυτό. 

Όπως ο ίδιος ο Ανδρουλάκης τονίζει, καθοριστική είναι, ως προς τις εξελίξεις, η σημασία 
του συνταγματικού πλαισίου μέσα στο οποίο μπορούν να κινούνται οι αυτοδιαχειριστικοί 
θεσμοί. Ο συγγραφέας όμως εντοπίζει στην γραφειοκρατία τον κύριο υπονομευτή των θε
σμών άμεσης δημοκρατίας. Και, συμμετρικά, οι θεσμοί αυτοί επωμίζονται μίαν εγγυητική 
λειτουργία απέναντι στους κινδύνους γραφειοκρατικοποίησης. Αλλά δεν θα θέλαμε αυτή η 
ταύτιση της εξουσίας στην μεταβατική περίοδο με την γραφειοκρατία να επισκιάζει ένα 
ευρύτερο κομβικό σημείο που λέγεται αντιπροσωπευτική δημοκρατία και πολιτική οικονο
μία του Κράτους tout court. Αν ο ανταγωνισμός παίζεται στο πεδίο του αντιγραφειοκρατικού 
αγώνα τότε θα δικαιώνονταν, έστω αργοπορημένα, εκείνη η άποψη του κριτικού κομμουνι
σμού που αποδίδει στους θεσμούς του κινήματος μίαν αρνητική, απορριπτική λειτουργία. 
Αλλά ειλικρινά, ανταποκρίνεται πουθενά στην πραγματικότητα ένα τέτοιο σχήμα; 

Ίσως λοιπόν το λειτουργικό πρόβλημα στο οποίο σκοντάφτει η αυτοδιαχείριση δεν είναι 
τόσο, ούτε η «αυθεντικότητα», ούτε η «αντιπροσωπευτικότητα» της -που από την ίδια την 
φύση των θεσμών αυτών παραμένει πάντα κάτι το αδιευκρίνιστο- όσο η ικανότητα της να 
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εγγυάται μακροχρόνια μία πλουραλιστική και φιλελεύθερη έκφραση του ανταγωνισμού. Ο 
εχθρός του κινήματος δεν ήταν ποτέ «η γραφειοκρατία», αλλά η ίδια η κρατική εξουσία που 
από την φύση της τείνει να συσσωρεύεται με απολυταρχικούς όρους. Αν δεν εγκαταληφθεί 
από μέμους της πολιτικής ηγεσίας της μετάβασης μία αδικαιολόγητη μονιστική αντίληψη 
των κοινωνικών υποκειμένων δεν βλέπουμε πώς και γιατί η αυτοδιαχείριση θα μπορούσε να 
παίξει τον κινησιακό ρόλο της σε συνθήκες που δεν νομιμοποιούν μία πλουραλιστική πολι
τική έκφραση. 

Από αυτήν την άποψη ο «νέου τύπου πολυκομματισμός» που προτείνει ο συγγραφέας («Το 
ιστορικά βέβαιο είναι, ότι με την ολοκλήρωση της μετάβασης, και κυρίως όταν ο σοσιαλι
σμός θα έχει οικοδομηθεί και θα αναπτύσσεται στις δικές του βάσεις, θα συντελείται το 
πέρασμα από έναν πολυκομματισμό -που βασίζεται στην πολιτικο-κομματική αντιπαράθε
ση με την αστική τάξη, δηλαδή στην ανοιχτή ταξική σύγκρουση- σ' έναν πολυκομματισμό 
που δεν θα βασίζεται σ' ασυμφιλίωτες ταξικές αντιθέσεις. Σ' έναν -ολυκομματισμό πολιτι
κών δυνάμεων, που εκφράζουν συμμαχικές κοινωνικές δυνάμεις, που παρά τις πολιτικές και 
ιδεολογικές διαφορές τους στην αντίληψη για τις μορφές του σοσιαλισμού δρουν από κοι
νού ή συγκλίνουν σε μία αντικαπιταλιστική κατεύθυνση και στην οικοδόμηση μίας σοσια
λιστικής κοινωνίας», σελ. 192) κινδυνεύει να διαψεύσει όλη την αυτοδιαχειριστική υπόθεση 
του δοκιμίου. Κι αν αυτές οι πολιτικές δυνάμεις που «εκφράζουν συμμαχικές κοινωνικές 
δυνάμεις», άρα αποτελούν νομιμοποιημένο μέρος του κινήματος, δεν «δρουν από κοινού» ή 
δεν «συγκλίνουν»; 

Άμεση δημοκρατία και φιλελευθερισμός δεν έρχονται σε αντιπαράθεση, όπως υποστηρί
ζει ο συγγραφέας όταν εντοπίζει το «φιλελεύθερο Κράτος αστικό Κράτος δικαίου» στις 
«εγγυήσεις ασφαλείας» για το καθεστώς κι όχι για τον πολίτη. «Πρέπει να ανακαταλάβουμε 
την προβληματική ενός σοσιαλιστικού Κράτους δικαίου» γράφει (σελ. 67) ο ίδιος. Ακριβώς: 
Η δημοκρατική - εγγυητική (για τον πολίτη και τα κινήματα) επέκταση του φιλελευθερισμού 
δεν τον αναιρεί αλλά αντίθετα τον επαληθεύει και τον επεκτείνει. 

Αυτό είναι το κομβικό σημείο γύρω απ' το οποίο περιστρέφεται το ασυμβίβαστο μεταξύ 
άμεσης δημοκρατίας και κρατικών δομών, μεταξύ δηλαδή ενός παράγοντα που διευρύνει τις 
ελευθερίες και τα δικαιώματα κι ενός που τα περιορίζει. Για να γίνει το αντι-Κράτος Κράτος 
πρέπει αναγκαστικά να σημειωθεί μία βιολογική μεταλλαγή του, να χάσει δηλαδή την αυτο
νομία και την ανταγωνιστικότητα του. 

Μία μεταβατική πολιτική προοπτική, από αυτήν την άποψη, δυσκολεύεται να κινηθεί όσο 
εξακολουθεί να θρέφει αυταπάτες γύρω από τις δυνατότητες θεσμοθέτησης και ενσωμάτω
σης των αυτοδιαχειριστικών θεσμών, των οποίων η ίδια είναι ταυτόχρονα «κινητήρας και 
στόχος». 

Δημήτρης Δεληολάνης 
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